

宜春一案例入选全国名单

系全省唯一

10月中旬,国家体育总局发布了《体育总局办公厅关于公布2024年体育彩票公益金资助项目宣传典型案例的通知》,公布了28个2024年体育彩票公益金资助项目宣传典型案例,其中靖安县新年登高活动的宣传案例榜上有名,江西省仅此

一例。“中国体育彩票”全国新年登高健身大会是国家体育总局每年持续举办的重要主题活动之一,也是每年

示有“中国体育彩票”名称和标识。活动现场来自省内20多家俱乐部和周边县(市、区)户外爱好者累计2万余人齐聚靖安,“中国体育彩票”的品牌形象也借助参与者的广泛传播更加深入人心。二是宣传中有显示。积极协调新闻媒体,对赛事活动进行宣传,央视1套和13套多次播出由靖安县承办的全国新年登高健身大会。2020年靖安新年登高活动还代表江西的“绿水青山”走进了央视1套的元旦“你好2020”新闻专场。

靖安县多年来对“中国体育彩票”全国新年登高健身大会暨江西省迎新年群众户外登高节活动的深入

宣传,深度诠释了“公益体彩,乐善人生”的体彩品牌价值理念,让人民群众深刻感受到体彩欢乐和公益力量,将进一步激发人们步步高升、天天健身、人人进步的美好愿望,共创共享美好生活。(记者 黄永东)

奉新:彩带龙舞出幸福新生活



走近非遗



奉新县东湖公园,市民表演彩带龙。

旋转、腾跃、翻飞……傍晚时分,走进奉新县东湖公园全民健身体育场,只见数名健身爱好者手持七八米长的龙形彩带竞相舞动。这些彩带有的是红金配色,有的是彩虹配色,飞舞间映衬着金黄色的晚霞,好似飞龙出海,场面十分壮观。

健身爱好者跟随铿锵有力的乐曲舞动彩带龙,一条条彩带龙在他们手中瞬间活起来,时而蜿蜒起伏,时而上下翻飞,时而旋转升腾。他们动作娴熟、灵活敏捷、变化自如,引得众多居民驻足欣赏、不停喝彩,纷纷用手机记录下这一场景。家住冯川镇滨阳社区中和家园小区的黄大爷开心地说:“这是我第一次看舞彩带龙,很热闹也很有趣。我第一次觉得非物质文化遗产如此贴近老百姓生活。”

彩带龙也叫健身龙、甩龙,是由传统的舞龙演变而成的一种蕴含非遗文化内涵的新型健身运动。彩带龙于2020年8月被列入第四批全国非物质文化遗产名录,成为中国首批

进入非遗文化保护领域的表演艺术及礼仪类文化项目之一。

别看这些爱好者彩带龙舞得轻松,刚开始练习时却并不容易。冯川镇蒋家楼社区居民钟宇铭是一名舞龙爱好者。他告诉笔者,退休后,他就开始和几名爱好者一起自学舞彩带龙技巧。“刚学时会觉得有点难。我们以前打过大鼓,于是把太极里的‘8字圈’运用到舞彩带龙里来,锻炼的时间长了,慢慢地掌握了其中的诀窍,舞起来就很轻松了。”钟宇铭自豪地说,“中华民族是龙的传人,希望彩带龙这一非物质文化遗产能够长久地传承下去。”

这些舞龙爱好者虽然大多都六七十岁了,但是舞起手中的彩带龙时却精气神十足。平日里,大家相聚在一起,以“舞”会友,互相切磋技艺,其乐融融,心情舒畅。“舞龙动作有游龙、穿腾、翻滚等,可随心所欲舞出上百种花样。”他们一边舞一边笑着说,“经常舞彩带龙,可以强身健体,缓解

高血压、肩周炎、颈椎病和腰椎病等疾病症状。”

一开始学也是被彩带龙这一喜庆、欢快、大众化的健身方式所吸引。“赤岸镇华林社区居民周女士3年前看到别人舞彩带龙,觉得很新鲜,很好奇,于是每天早晨来到附近公园广场,跟着舞龙爱好者练习。“彩带龙是非遗项目,看到越来越多的人喜欢上这项运动我感到很欣慰,也希望通过自己的带动把这项非物质文化遗产更好地传承下去。”周女士说。

赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞?彩带龙不仅继承了悠久的文化传统,而且得到了广泛的传播和发展。“大家之所以喜欢彩带龙,是因为这项运动既具有观赏性,又为健身者带来实实在在的健康体验。”彩带龙爱好者余大爷介绍,冯川镇圣殿社区居民张大姐身患肩周炎多年,经常抬不起胳膊。自从跟着大家一起舞彩带龙,一年多时间以来,她的肩周炎得到了很大改善,精神

状态也越来越好。

近年来,奉新县坚持以“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”为方针,大力推进非物质文化遗产保护工作。目前,已成功申报省级非物质文化遗产代表性项目5项,市级非物质文化遗产代表性项目14项,县级非遗代表性项目43项。该县还不断挖掘和保护地方传统文化,打造独具风格的非遗品牌,黄年米果、酿饭坨等各类产品畅销省内外,深受群众青睐。该县先后被命名为“中国地名文化遗产千年古县”“全国民间文化艺术之乡”等。

“彩带龙适宜大众参与,有益于身心健康,是对中华优秀传统文化的传承。”奉新县非遗中心主任赵梦表示,该县将以群众需求为导向,组织开展各类非遗项目公益培训活动,使更多的人爱上非遗、传承非遗,以健康向上、奋发有为的精神风貌享受美好幸福生活,让非遗之花在“仙源仙境”这片沃土上尽情绽放。(付俊斐 赵梦 卢金星 文/图)

社保年审送上门 服务到家暖人心

“王奶奶,您把头正对着手机屏幕,不要动啊,眨一下眼睛。好了,成功了。”10月17日,袁州区凤凰街道黄岭社区网格员小陈在辖区老人王奶奶家中,为其办理本年度社保年审。

王奶奶因年纪大、腿脚不便、不会使

用智能手机,没办法顺利完成社保年审。得知这一消息后,网格员小陈按照与老人预约好的服务时间,上门帮助老人完成了社保年审。

该街道辖区内有不少老年人因行动不便、不会使用智能手机、子女又常年在外务工,无法自行完成社保年审。

各社区组织网格员对这类情况进行了排查摸底,统计出需要上门服务的老年人员名单,与老人预约好上门服务时间。

年审过程中,网格员仔细核实老人身份信息并做好登记。年审完成后,还与老人拉家常,了解老人的家庭情况,

询问是否还有生活中的困难,并做好记录,带回社区商量解决。“网格员主动上门帮我年审,把我每年最记挂的事情办好了,真是太感谢了。”家住宜春中心城区润达国际购物中心附近的胡奶奶向网格员小陈竖起了大拇指。(简 婷)

刘邦金:矢志创业闯出致富路

厂房里,工人们正在聚精会神地加工假发套;厂外,一袋袋假发成品被搬上货车……10月中旬,记者来到位于袁州区水江镇小洞村的袁州区海龙发饰厂,到处呈现一派繁忙景象。“生产一套假发需要经过下料、排发、定型等10多个工序。纸箱里装的正是我们包装好要发往全国各地的假发。”海龙发饰厂负责人刘邦金告诉记者。

创业受挫志不坠

“2011年,我拎着个蛇皮袋出去打工,2018年回来时东西装满了一辆13米长的挂车。”聊起自己创业的经历,刘邦金打开了话匣子。创业之路从来不是表面看着的那么光鲜亮丽,背后的艰辛与挑战,也只有当事人知道。

今年46岁的刘邦金是小洞村小洞组村民。初中毕业后,他就外出闯荡,最初在江苏省江阴市华西村打工。由于没有一技之长,不但工作难找,而且报酬很低。于是,他跟随外地师傅学习住宅装修技术。“起初,我帮别人装修,一天的工钱才14块钱。经过6年的学习与积累,工钱也涨到了70块钱,一个月收入有两三千元,这在当时还是挺不错的。”刘邦金回忆说。

2004年,刘邦金回到老家小洞村,利用自己的专长开了家装修公司,雇了三四个人做事,承接本地和周边乡镇村民住宅的装修。由于装修的工钱不能及时结算,有的村民甚至要拖

欠好几年,资金回笼难,刘邦金关掉了装修公司。当时,小洞村有些人在浙江义乌办假发厂,搞得风生水起,于是他决定去义乌创业。2010年,刘邦金夫妇携带12万元来到义乌与人合伙开起了假发厂,然而年底算账时却亏了本,连回家的路费都没有,他和妻子摆起了地摊卖服装。2011年春节前,刘邦金夫妻回到老家,却不想刘邦金遭遇车祸,弄得身无分文。

在哪里跌倒就在哪里爬起。2011年下半年,刘邦金夫妻借了1000元,再次来到义乌。没钱怎么创业?他就厚着脸皮找老乡借,筹集3万元办起了假发厂。厂房是租的,原料是赊的,工人也只有几名。但因夫妻俩技术在身,假发市场行情趋好,经过四年多的打拼,假发厂员工发展到十人,员工工资最高上万元。

返乡办厂拓新路

2018年,水江镇党政领导到浙江义乌等地招商引资,刘邦金了解到家乡良好的生态环境和优越的投资环境后,将厂里的主要设备运回家乡,与人在宜春合办假发厂,年产值400万元左右。2020年,他拆伙回小洞村创办了袁州区

海龙发饰厂。由于有技术、懂管理、会营销,他的假发厂不断发展壮大。2022年9月,他在袁州区湖田镇租房办了分厂。

“现在我两个厂做事的人有80多个。去年的产值有1000多万元;今年1—9月,实现产值1000万元,形势是越来越好。”刘邦金向记者介绍。

“缕缕青丝”借助互联网技术,重新焕发新的活力。作为cosplay(角色扮演)的重要道具,假发凭借更换方便的优势成为每个cosplay爱好者的必选项。实际上,假发早已不再是脱发人群的专属,越来越多的消费者正用假发装扮自己。

“大家看,戴上这款假发,颅顶增高明显,非常好看。”“工厂直发,没有中间商赚差价。”“大家可以选择自己喜欢的款式。”……10月16日,海龙发饰厂直播间里,手机、电脑、话筒、镁光灯一应俱全,主播正面对着镜头认真讲解手中的产品,并与粉丝在线互动,直播间人气爆棚。

随着互联网技术的不断发展,电商平台逐渐兴起,刘邦金瞄准时机,转战电商平台。“我们采取‘线下合作+电商’的销售模式,通过线下招收代理商,线上开办淘宝店,拼多多网店,

组建抖音直播团队,利用线上直播这一热门营销方式,宣传我们的产品,快速拓展产品销路。”刘邦金表示,今后将继续创新合作经营模式,积极拓展国内市场,致力打造特色产业品牌。

随着消费观念不断变化,国内假发市场细分度越来越高。“消费者需求迥异,现在的假发除了具有功能性和实用性,还要满足消费者追求时尚和装扮的需求,像大波浪卷、公主切,还有高马尾等适用于cosplay的假发产品尤其受到大家的喜欢。”刘邦金介绍。

刘邦金认为,只有走出去、多学习才能跟上市场潮流。如今他的假发厂拥有假发品种30余个,涉及几十种颜色,假发在链接64个。电商直播带动假发各项销售数据持续增长,走出了一条假发销售的新路。

带动就业助民富

“一个人好不好算,大家过得好才是真的好。”这是刘邦金常常挂在嘴边的一句话。在发展产业的路上,他始终没有忘记乡亲们。每年厂里招聘工人时,他都会优先考虑村里

的劳动力。水江是袁州区最边远的乡镇,小洞又是水江最偏远的村庄。随着城镇化进程的不断加快,村里外出务工的年轻人越来越多,留下老人和妇女在家照看孩子。

“我以前每天在家带孩子,没有收入来源,生活压力较大,感到非常压抑。没想到有一天我能成为一名‘假发制作工人’,只要肯出力,在家打工一个月也能赚5000多元。”正在海龙发饰厂打包的青年妇女刘海兰笑着对记者说。

刘海兰只是当地留守妇女家门口就业的一个缩影。在海龙发饰厂,村民不但可以选择进厂上班,还可以领回原料在自家加工,确保日夜都有活可干,有效解决了照顾老小和打工赚钱“统筹难”的问题,让广大村民足不出户就有了“摇钱树”。

“在家乡创业便于照顾家庭,事业也有很大的发展空间,还能带动乡亲们增收致富。”刘邦金笑道,“希望有更多的能人留下来建设家乡,为乡村振兴贡献一份力量。”(记者 罗茜琳 黄永东)